

Секция «Юриспруденция»

Сравнительный анализ некоторых аспектов проблемы наследования во Французской Республике и в Республика Армении

Мурадян Евгения Араевна

Студент

Французский университет в Армении, Юридический факультет, Ереван, Армения

E-mail: yevtur@yahoo.com

Введение: Законодательная сфера в жизни общества играет большую роль, поэтому исследование вопросов, связанных с формированием законов, внесением поправок в законы и проведение сравнительного анализа содержательной стороны идентичных законов, принятых в различных странах, будут способствовать усовершенствованию соционормативной системы общества. В представляемой работе была предпринята попытка провести сравнительный анализ некоторых вопросов, касающихся времени открытия наследства, отраженных в соответствующих нормах во французском и армянском законодательстве. Цель работы заключалась в нахождении фактов, позволяющих аргументированно доказать те или иные преимущества норм законодательств разных стран с точки зрения физических лиц. <?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Согласно гражданскому кодексу ФР ст. 720 наследство открывается в момент смерти покойника, по последнему месту жительства. Врач констатирует смерть. (кодекс публичного права, статья Л 1232-4т). В акте о смерти фиксируется день, время и место смерти. (гражданский кодекс ФР, ст. 78-79).

В некоторых случаях наследники могут умереть в один и тот же день в следствии одного и того же происшествия: несчастного случая, аварии, катастрофы и т.д., при этом важно уточнить последовательность смертей, т.к. в случае установления последовательности смертей в данной ситуации право наследования может сохраняться. Если же последовательность смертей не установлена, то ситуация регулируется следующим образом: граждане считаются, в целях наследственного правопреемства, умершими одновременно и не наследуют друг после друга. Закон предусматривает исключение: если граждане умерли в один и тот же день, они не наследуют друг после друга, тем не менее если у погибших есть родственники по прямой линии, то последние являются представителями преемателя в наследстве другого, если представительство допускается [3].

По сравнению с гражданским кодексом ФР ст.78-79 в гражданском кодексе РА статья 1188, 1188.2 в случае смерти граждан в один и тот же день очередность смертей, т.е. конкретное время смертей, не устанавливается, т.к. граждане, умершие в один и тот же день, считаются в целях наследственного правопреемства умершими одновременно и не наследуют друг после друга. Как известно, от момента смерти наследодателя зависит использование права трансмиссии. Смысл трансмиссии наследства заключается в следующем: если правопреемник умирает после открытия наследства, не успев принять его, то ему причитаемая часть наследуется его наследниками (ГК РА статья 1229), в случае же когда день смерти выступает единственным фактором для констатации смерти, а время смерти не учитывается, то граждане лишаются возможности получения наследства. При этом к наследованию призываются наследники каждого из них.(ГК РА статья 1188, 1188.2), однако претендовать на часть наследства, которое

могло бы перейти к ним, если бы учитывалось время смерти и было бы доказано, что наследодатель умер раньше наследопреемника, то наследники наследопреемника имели бы возможность получить наследство, что было бы более гуманным в отношении наследодателя, т.к. в определенной мере соответствовало бы его воле. Поэтому, на наш взгляд, было бы целесообразнее дополнить статью и принять за время открытия наследства дату и час смерти наследодателя, а также учесть особенности наследования в случае одновременной смерти наследодателя и наследопреемника, предусмотренные французским законодательством.

В зависимости от времени открытия наследства определяется круг лиц, который может считаться наследниками и регулируются наследственные отношения. Обратимся к классификации очередности наследников во Франции и в Армении.

Франция: Дети и их потомки; родители сестры и братья и их потомки; другие родственники по прямой линии, кроме родителей; другие боковые родственники, кроме братьев и сестер и их потомков [3]. Армения: Дети, родители, супруги; родные братья, сестры; бабушки и дедушки; Братья и сестры родителей наследодателя [1]. В основном классификация наследников идентична, однако во Франции супруги вообще не рассматриваются как наследники, однако для них предусмотрены специальные меры защиты, например, право оставаться в своем доме. В Армении же супруги рассматриваются в качестве основных претендентов на наследство. По-видимому, во Франции учитываются статистические данные относительно вероятной причастности одного из супругов к смерти другого [2], возможно эти различия объясняются спецификой семейных отношений в различных странах и т.д.

Следует также обратить внимание на различия в пунктах относительно братьев и сестер. В армянском законе отмечается слово родные, а во французском нет. Особо следует остановиться на пункте о сводных братьях и сестрах, вопрос которых во французской классификации специально оговаривается.

Так, согласно старому ГК ФР вопрос о разделе наследства сводных сестер и братьев наследодателя регулировался следующим образом: имущество умершего подразделялось на две части: отцовскую и материнскую. Родные братья и сестры наследовали из обеих частей, а сводные братья и сестры только из той части которая принадлежала тому, с кем у них были прямые родственные узы. С принятием закона 3 декабря 2001 года все эти неравенства были ликвидированы и сводные братья и сестры приобрели равные права [3]. Стоит отметить что родители имеют права на наследство.

В Армении сводные братья и сестры имели равные права на наследство с 1968 до 1999 года. С принятием нового законодательства в 1998 как правопреемники гражданина могли быть только родные братья и сестры умершего брата или сестры [1].

Вопрос о правах на наследство сводных братьев и сестер на сегодняшний день остается сомнительным с точки зрения ряда факторов, которые имеют принципиальное значение с точки зрения межличностных взаимоотношений, но не имеют юридической силы: кто жил с умершим, кто ухаживал за ним в случае тяжелой болезни, на каком уровне поддерживались взаимоотношения между ними и т.д. На наш взгляд, дифференциация сводных братьев и сестер не оправдывает себя, т.к. только усложняет рассмотрение ряда вопросов.

Однако, в целях наиболее справедливого распределения имущества наследодателю

следует составить завещание в котором четко будет расписано кому и какая часть наследства полагается.

Литература

1. Гражданское право Республики Армении ЕГУ, Ереван 2003
2. Шестиков Д.А. Супружеское убийство как общественная проблема Л., 1995
3. Corinne Renault-Brahinsky Droit des successions, Paris 2008